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Επιπτώσεις των νέων δασμολογικών μέτρων των ΗΠΑ στη 
βαυαρική οικονομία 
 

Κατά την πρόσφατη συνάντηση την 5η Μαΐου τε του 

Υπουργού Οικονομίας της Βαυαρίας κ. Hubert Aiwanger και 

εκπροσώπων μεγάλων βιομηχανιών, όπως BMW, Audi, 

Infineon, Alzchem, Zwiesel Kristall και Lech-Stahlwerke, καθώς 

και εκπροσώπων επαγγελματικών ενώσεων όπως η Ένωση 

Βαυαρικών Επιχειρήσεων (vbw), ο Σύνδεσμος Γερμανικών 

Βιομηχανιών Κατασκευής Μηχανημάτων και Εγκαταστάσεων 

(VDMA) και το Περιφερειακό Τμήμα Βαυαρίας της Ένωσης 

Χημικής Βιομηχανίας (VCI Bayern) συζητήθηκαν οι επιπτώσεις 

των νέων δασμών των ΗΠΑ στις εξαγωγές της Βαυαρίας με 

ιδιαίτερη έμφαση στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας. 

Ο Βαυαρός Υπουργός Οικονομίας τάχθηκε σαφώς κατά της 

περαιτέρω κλιμάκωσης της εμπορικής επιθετικότητας από 

πλευράς ΗΠΑ και προειδοποίησε για τον κίνδυνο επιβολής 

υψηλών δασμών εκ μέρους της ΕΕ στις εισαγωγές 

αμερικανικών αυτοκινήτων. Μέτρα αυτού του είδους θα 

έπλητταν κυρίως τη βαυαρική αυτοκινητοβιομηχανία, 

δεδομένου ότι μεγάλο ποσοστό των οχημάτων που εισάγονται 

στην ΕΕ από τις ΗΠΑ κατασκευάζονται απευθείας εκεί από 

Γερμανούς κατασκευαστές, όπως η BMW και η Mercedes. Εκτός 

της αυτοκινητοβιομηχανίας, ιδιαίτερα επηρεάζονται από τους 

νέους αμερικανικούς δασμούς – με ποσοστά που ανέρχονται 

έως 25 % – και άλλοι σημαντικοί τομείς, όπως η κατασκευή 

μηχανημάτων, οι ιατροτεχνολογικές συσκευές και οι ηλεκτρικές 

εγκαταστάσεις λόγω του υψηλού ποσοστού εξαγωγών τους 

προς την αμερικανική αγορά. 

Σημειωτέον ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες αποτελούν τον 

σημαντικότερο εξαγωγικό εταίρο της βαυαρικής οικονομίας. Το 

2023, ο όγκος των εξαγωγών βαυαρικών επιχειρήσεων προς τις 

ΗΠΑ ανήλθε σε 28,9 δις ευρώ. 

Προκειμένου να μετριαστούν οι επιπτώσεις των νέων 

δασμολογικών μέτρων, το Υπουργείο Οικονομίας της Βαυαρίας 

ζητεί τη λήψη μέτρων για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

της γερμανικής οικονομίας. Μεταξύ των μέτρων 

συγκαταλέγονται η μείωση των τιμών ενέργειας, της 

φορολογίας και των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης σε 

ομοσπονδιακό επίπεδο, καθώς και η ουσιαστική απλοποίηση 

των διοικητικών διαδικασιών. Το Υπουργείο Οικονομίας της 

Βαυαρίας άσκησε επίσης κριτική σε διάφορες ρυθμιστικές 

πρωτοβουλίες της ΕΕ, όπως η προτεινόμενη απαγόρευση των 

PFAS (υπερφθοροαλκυλιωμένες ενώσεις), ο νόμος περί 

αλυσίδας εφοδιασμού και οι απαιτήσεις για τη δημοσίευση 

εκθέσεων βιωσιμότητας, τις οποίες θεωρεί ότι επιβαρύνουν 

περαιτέρω τη λειτουργική ικανότητα των επιχειρήσεων. 

Τέλος, ο Βαυαρός Υπουργός Οικονομίας κ. H. Aiwanger 

ανέδειξε τη σημασία της διεθνούς συνεργασίας και προέτρεψε 

τους εμπλεκομένους φορείς να ενεργήσουν με σύνεση και 

προσανατολισμό στην εξεύρεση λύσεων, καθώς η περαιτέρω 

όξυνση των εμπορικών διενέξεων οδηγεί σε αρνητικές 

συνέπειες όλων των εμπλεκομένων. Σύμφωνα με τον Υπουργό, 

στόχος συνεπώς είναι η μέγιστη δυνατή μείωση των δασμών 

και η ενίσχυση του εποικοδομητικού διαλόγου μεταξύ των 

εμπορικών εταίρων. 

 
Σχεδιασμός υποβολής υποψηφιότητας διοργάνωσης των 
Ολυμπιακών Αγώνων στο Μόναχο 
 

Στον απόηχο της παρουσίασης  από τον Βαυαρό 

Πρωθυπουργό, M. Söder (CSU) και τον Δήμαρχο Μονάχου, 

D. Reiter (SPD) του κυβερνητικού σχεδιασμού για την 

υποβολή αίτησης προς τη Γερμανική Ολυμπιακή Επιτροπή 

για την υποψηφιότητα του Μονάχου να διοργανώσει τους 

θερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες το 2036 ή το αργότερο το 

2044, η αστική ανάπλαση της πόλης για την εγκατάσταση 

ενός νέου Ολυμπιακού Χωριού σχεδιάζεται με εντατικούς 

ρυθμούς στα βορειοανατολικά του Μονάχου. 

Σύμφωνα με τον M. Söder ήδη με την ολοκλήρωση των 

Ολυμπιακών Αγώνων του 2024 η Βαυαρία σχεδιάζει να 

καταθέσει ανταγωνιστική προς άλλες γερμανικές 

πόλεις/περιοχές (Βερολίνο/Λειψία, Αμβούργο, περιοχή 

Ρήνου/Ρουρ) πρόταση. Σύμφωνα με τον ίδιο, η ιδέα της 

διοργάνωσης των Ολυμπιακών Αγώνων με την ονομασία 

«Μόναχο 20XX» βασίστηκε στο γεγονός της αξιοποίησης 

σε σημαντικό βαθμό των αθλητικών εγκαταστάσεων του 

1972 αλλά και γειτονικών δήμων / πόλεων (Νυρεμβέργη, 

Augsburg, Regensburg, δήμος Freising, λίμνες Starnberg και 

Königssee) ήδη σε λειτουργία και καλή κατάσταση. 

Επομένως δεν θα απαιτηθεί η κατασκευή σημαντικών νέων 

αθλητικών σταδίων και εν γένει έργων. 

Σημειωτέον ότι στην πόλη του Μονάχου υπάρχει 

αυστηρή νομοθεσία, η οποία επιτρέπει νέες επενδύσεις σε 

κτιριακές υποδομές απαραίτητες μόνο για την περαιτέρω 

ενίσχυση του Μονάχου ως επιχειρηματικής τοποθεσίας 

καθώς και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

Για τον σκοπό αυτό προκρίθηκε η δημιουργία ενός νέου 

Ολυμπιακού Χωριού στα βορειοανατολικά προάστια της 

πόλης σε μία έκταση 6.000 τ.μ., η οποία αναμένεται να 

παρέχει στέγαση σε 30.000 άτομα με σχολεία, 

νηπιαγωγεία, τοπικά καταστήματα και χώρους αναψυχής 

και να προσφέρει θέσεις εργασίας σε 10.000 άτομα. Το 

έργο σχεδιάζεται να χρησιμεύσει ως μοντέλο για ολόκληρη 

την αστική ανάπλαση του Μονάχου, με δεδομένο ότι 

αποσκοπεί στην επιτάχυνση βασικών μακροπρόθεσμων 

σχεδίων: επέκταση δικτύου υποδομών και μεταφορών 

(μετρό, αστικοί σιδηρόδρομοι, οδικοί άξονες, νέοι 

ποδηλατοδρόμοι, πεζόδρομοι και κόμβοι κινητικότητας 

χωρίς εμπόδια) ενίσχυση κοινωνικής στέγασης και 

ανάπτυξη αστικών χώρων χωρίς εμπόδια, μέσω 

κρατιδιακών και ομοσπονδιακών πόρων. Όσον αφορά το 
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πρώην Ολυμπιακό Χωριό, αποτελεί πλέον κατοικημένη περιοχή με 3.500 

κατοικίες μεταξύ των οποίων και φοιτητικές εστίες στην περιοχή Olympia Park 

που βρίσκεται περιφερειακά της πόλης του Μονάχου. 

Επισημαίνεται ότι η υποψηφιότητα τελεί υπό την αίρεση θετικού 

δημοψηφίσματος, στο οποίο θα κληθούν να συμμετέχουν οι κάτοικοι του 

Μονάχου στις 26 Οκτωβρίου τε. Υπενθυμίζεται ότι τελευταία φορά το 2013, οι 

κάτοικοι του Μονάχου είχαν ψηφίσει αρνητικά για τη διοργάνωση των 

Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων στην πόλη τους. 

Παρά το γεγονός ότι η πλειοψηφία των κατοίκων της περιοχής, όπου 

αναμένεται να κατασκευαστεί το νέο Ολυμπιακό Χωριό, τάσσονται κατά του 

περιγραφόμενου ως ανωτέρω σχεδιασμού εξαιτίας της έλλειψης σχετικών 

υποδομών και ανάγκης επενδύσεων σε νέες που θα απειλήσουν τη βιωσιμότητα 

της περιοχής, κλαδικοί σύνδεσμοι και φορείς τάσσονται αναφανδόν υπέρ της 

άμεσης υποβολής της σχετικής αίτησης υποψηφιότητας, με το σκεπτικό ότι η 

διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων θα δώσει ώθηση σε όλους τους κλάδους 

της βαυαρικής οικονομίας και θα ενισχύσει την εικόνα του κρατιδίου προς το 

εξωτερικό. 

 

Ενημερωτική εκδήλωση Οικονομικού Συμβουλίου Βαυαρίας με θέμα 
«Σύστημα δημοσίων προμηθειών για την αγορά αμυντικού εξοπλισμού» 
(Μόναχο, 6 Μαΐου τε) 
 

Την 6η Μαΐου τε το Οικονομικό Συμβούλιο της Βαυαρίας (Wirtschaftsbeirat), 

επιχειρηματικός σύνδεσμος με 1.300 μέλη και εξέχουσες προσωπικότητες της 

επιχειρηματικής, οικονομικής και ακαδημαϊκής κοινότητας, διοργάνωσε την εν 

θέματι εκδήλωση σε κεντρικό ξενοδοχείο του Μονάχου, την οποία 

παρακολούθησαν περί τους 130 συμμετέχοντες.  

Κεντρικός προσκεκλημένος ομιλητής στην ανωτέρω εκδήλωση ήταν ο 

καθηγητής Δρ. Paul Eßig από το Πανεπιστήμιο Άμυνας του Μονάχου. 

Κατά την εναρκτήρια ομιλία του ο καθηγητής παρουσίασε εν συντομία τη νέα 

προσέγγιση της Γερμανίας στον επανεξοπλισμό της ΕΕ, η οποία πρέπει να 

ωριμάσει και να πάρει τον έλεγχο της άμυνας στα χέρια της, όπως 

χαρακτηριστικά ανέφερε. Θεωρεί ότι έχει όλα τα εχέγγυα αλλά και τα κονδύλια 

όχι μόνο για αγορά αλλά και για κατασκευή όλων των απαραίτητων προς άμυνα 

μηχανών και όπλων. Παρά την αρνητική προδιάθεση που συνοδεύει την έννοια 

των δημοσίων προμηθειών για αγορά αμυντικών συστημάτων, ο ίδιος θεωρεί 

ότι αυτό πρέπει να ξεπεραστεί ενώ η αύξηση του ποσοστού των αμυντικών 

δαπανών επί του ΑΕΠ έως το 2028 είναι αναμενόμενη. Πρόβλημα παραμένει ότι 

ακόμα κανείς δεν έχει ακριβή εικόνα για το ποσό που τελικά θα χρειαστεί, 

πιθανόν άλλωστε να παρουσιαστεί η ανάγκη ειδικού ταμείου. Πάντως, τα 

κονδύλια είναι διαθέσιμα, ειδικά από τα κέρδη των αυτοκινητοβιομηχανιών. Η 

χαλάρωση του φρένου χρέους οδηγεί κατά τον ομιλητή στην επιλογή αγορών 

όπλων από επιτροπές που θα πρέπει να συγκροτούνται με γνώμονα την 

ειδίκευση των μελών, τον προσανατολισμό τους προς καινοτόμα και 

πρωτοποριακά αμυντικά μέσα. 

Τέλος, κατά τη συζήτηση τέθηκαν ερωτήματα ως προς την δυνατότητα 

συμπαραγωγής οπλικών συστημάτων 

με χώρες όπως η Γαλλία, με αρνητική 

απάντηση του ομιλητή και λόγω 

διαφορετικών τρόπων παραγωγής 

στις δύο χώρες αλλά και λόγω των 

επιπλοκών που αυτή θα επιφέρει. 

Προς ολοκλήρωση της εικόνας η 

πραγματοποιηθείσα εκδήλωση και η 

αυξημένη συμμετοχή καθώς και η 

συζήτηση που ακολούθησε, 

καταδεικνύει την αυξανόμενη 

ανησυχία και ενασχόληση των 

Βαυαρών προς την ολοένα 

αυξανόμενη απειλή εξ Ανατολών όπως 

την εκλαμβάνουν και την σπουδή τους προς επανεξοπλισμό της χώρας. 

 

Διεθνής Έκθεση The Smarter E Europe 2025 (Μόναχο, 7–9 Μαΐου τε) 
 

Από 7 έως 9 Μαΐου τε έλαβε χώρα στο Μόναχο η Διεθνής Έκθεση «The 

Smarter E Europe», η σημαντικότερη στην Ευρώπη για τον κλάδο ενεργειακής 

βιομηχανίας. Η συγκεκριμένη έκθεση πραγματοποιείται σε ετήσια βάση στο 

Μόναχο, έχει μεγάλη διεθνή εμβέλεια και αποτελεί σημείο αναφοράς και 

συνάντησης όλων των εμπλεκομένων, κατασκευαστών, προμηθευτών, 

διανομέων και παρόχων υπηρεσιών του παγκόσμιου ενεργειακού κλάδου. 

Σημειώνεται ότι διοργανώνεται με τον γενικό τίτλο «The Smarter E-Europe» 

και σε αυτήν εντάσσονται τέσσερις τομεακές εκθέσεις: Intersolar Europe (χρήση 

ηλιακής ενέργειας και φωτοβολταϊκά συστήματα), ees Europe (μπαταρίες και 

συστήματα αποθήκευσης ενέργειας), Power2Drive Europe (ηλεκτροκίνηση και 

υποδομές φόρτισης) και EM-Power Europe (διανομή και χρήση ενέργειας από 

ΑΠΕ) καθώς και ένα πλούσιο πρόγραμμα δράσεων στο παράλληλο αυτής 

διεξαγόμενο Συνέδριο. 

Στη φετινή «Smarter E Europe» συμμετείχαν περίπου 2.737 εκθέτες από 

57 χώρες, οι οποίοι παρουσίασαν  λύσεις, εφαρμογές και επιχειρηματικά 

μοντέλα για την παροχή ανανεώσιμης ενέργειας 24/7 (συστήματα αποθήκευσης 

μεγάλης κλίμακας, υβριδικούς φωτοβολταϊκούς σταθμούς, λύσεις αμφίδρομης 

φόρτισης, έξυπνα συστήματα διαχείρισης φορτίου) και την επισκέφθηκαν 

περίπου 100.000 εμπορικοί επισκέπτες από 170 χώρες. 

Στο επίκεντρο της έκθεσης παρουσιάστηκαν για ακόμη μία φορά εκτός από 

καινοτόμες λύσεις που σχετίζονται με τη βιώσιμη και φιλική στο περιβάλλον 

βιομηχανία ενέργειας, έξυπνα, συνδεδεμένα ενεργειακά συστήματα που 

εστιάζουν στις ΑΠΕ και τη ψηφιοποίηση, καθώς και σε διακλαδικές λύσεις από 

τους τομείς της ηλεκτρικής ενέργειας, της θερμότητας και των μεταφορών. 

Στην «Smarter E Europe» συμμετείχαν 11 ελληνικές εταιρίες (2024: 18), οι 

περισσότερες εκ των οποίων έχουν λάβει μέρος για πολλοστή φορά ως εκθέτες 

και δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ φάσμα προϊόντων / υπηρεσιών, όπως 

κατασκευή και εγκατάσταση βάσεων φωτοβολταϊκών, οργανικών εύκαμπτων 

φωτοβολταϊκών, agrivoltaics, Η/Μ μελετών και συναφούς εξοπλισμού αλλά και 

ερευνητικών δραστηριοτήτων. 

Το Γραφείο μας επισκέφθηκε τους Έλληνες εκθέτες με τον Γενικό Πρόξενο 

Μονάχου, κ. Κ. Κοδέλλα και τον διευθυντή για επενδύσεις στον τομέα της 

ενέργειας στο Enterprise Greece, κ. Ν. Στάμου. 

 

Κατά γενική ομολογία των Ελλήνων εκθετών η συμμετοχή τους στην έκθεση 

προσφέρει σημαντικά πλεονεκτήματα με δεδομένο ότι αποτελεί ένα σημαντικό 

σημείο συνάντησης της παγκόσμιας ενεργειακής βιομηχανίας και οι ελληνικές 

εταιρίες, οι οποίες διαθέτουν πλέον ισχυρή εμπειρία και τεχνογνωσία είναι σε 

θέση να προσφέρουν πρωτοποριακές λύσεις για την παγκόσμια ενεργειακή 

μετάβαση. Συγκρατούμε, επίσης, το αυξημένο ενδιαφέρον συμμετοχής τους με 

εθνικό περίπτερο με τα πλεονεκτήματα που προκύπτουν από μια εθνική 

συμμετοχή αλλά κυρίως έγκαιρης ενημέρωσής τους για τη διοργάνωση 

παράλληλων δράσεων με τη συμμετοχή τοπικών δημόσιων φορέων και 

κλαδικών επιχειρηματικών φορέων καθώς και την εξασφάλιση στοχευμένων B2B 

συναντήσεων. 

Βασικό συμπέρασμα των εργασιών του παραλλήλως διεξαγόμενου 

Συνεδρίου «The smarter E Europe Conference» (Μόναχο, 6–8 Μαΐου τε) με 

θεματική φέτος την «επιτάχυνση ολοκληρωμένων λύσεων στον ενεργειακό 

τομέα» είναι ότι σε έναν κόσμο με σημαντικές γεωπολιτικές αναταραχές- οι ΑΠΕ 

και ιδιαίτερα τα φωτοβολταϊκά αποτελούν το κλειδί για την ενεργειακή 

ασφάλεια και την οικονομική ανθεκτικότητα. Επίσης για μεγαλύτερη ενεργειακή 

ασφάλεια για την Ευρώπη και χαμηλότερο κόστος για τους καταναλωτές 

χρειάζονται ισχυρότερα και ευέλικτα δίκτυα καθώς και πλήρης ηλεκτροδότηση 

της βιομηχανίας, των μεταφορών και της θέρμανσης. 

Στη Γερμανία, με ποσοστό περίπου 60 %, οι ΑΠΕ εκπροσωπούν μεγαλύτερο 

μέρος του ενεργειακού μείγματος από ποτέ. Σύμφωνα με το γερμανικό 

ερευνητικό Ινστιτούτο Fraunhofer του Μονάχου, το κόστος παραγωγής 

ενέργειας από μεγάλης κλίμακας φωτοβολταϊκά πάρκα το 2024 στη Γερμανία 

κυμάνθηκε από 0,04 έως 0,07 ευρώ/kWh ενώ το κόστος παραγωγής από 

μεγάλης κλίμακας πάρκα με αποθήκευση σε μπαταρίες ήταν μεταξύ 0,06 και 
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0,11 λεπτά ευρώ/kWh. Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας με συμβατικούς 

σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής είναι πολύ πιο ακριβή, καθώς οι σταθμοί 

ηλεκτροπαραγωγής με καύση άνθρακα και φυσικού αερίου έχουν κόστος 

παραγωγής περίπου 0,15 έως 0,33 ευρώ/kWh. Η πυρηνική ενέργεια είναι ακόμη 

ακριβότερη (μία κιλοβατώρα πυρηνικής ενέργειας κοστίζει έως 0,49 ευρώ), 

γεγονός που την καθιστά μη ανταγωνιστική. 

Σημειώνεται ότι στην επόμενη «Smarter E Europe» η οποία θα 

πραγματοποιηθεί στο Μόναχο από 23 έως 25 Ιουνίου 2026, θα ενσωματωθεί και 

το Διεθνές Συνέδριο «Hydrogen Dialogue» για το υδρογόνο που λαμβάνει χώρα 

σε ετήσια βάση στην Νυρεμβέργη, προκειμένου έτσι να εμπλουτισθεί η Έκθεση 

με τις λύσεις που μπορεί να προσφέρει η βιομηχανία υδρογόνου καθώς και να 

δημιουργηθεί μία συνολική πλατφόρμα διαλόγου για τον ενεργειακό κλάδο. 
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«Transport Logistic» (2.6.–5.6.2025), Κινητικότητα – IT – Εφοδιαστική αλυσίδα (ετήσια, 

Μόναχο) 
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Γενικό Προξενείο Μονάχου 

Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 
 

Ρέα Τσιτσάνη, Σύμβουλος ΟΕΥ Α' 

Μαρία Μουσουράκη, Γραμματέας ΟΕΥ Β’ 

Γεώργιος Μεχτερίδης, Επιστημονικός Συνεργάτης Γραφείου ΟΕΥ 

 
Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε τα ενημερωτικά δελτία του 
Γραφείου ΟΕΥ Μονάχου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό 
μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-munich@mfa.gr). 

mailto:ecocom-munich@mfa.gr

